ESPORT ADAPTAT EN MALALTIES NEUROMUSCULARS
Sovint la història de l’esport en la vida de una persona amb una malaltia neuromuscular no va més enllà dels treballs escrits en l’assignatura d’Educació Física o del que pugui veure a la televisió, ja sigui per retransmissions esportives o jugant amb videoconsolas.

Permeteu-me per un moment que us expliqui una fantasia ...
Imaginem que trobem mestres a l’escola disposats a integrar als nostres petits dins les classes d’Educació Física. Que el fet d’haver practicat esport dins la classe porta al nostre/a petit/a a conviure a l’hora del pati, independentment de la seva condició física, amb qui vulgui. Jugant el partit de futbol, a fet i amagar, etc. Imaginem també que fruit d’això tenim un/a alumne més a la classe, que participa, com la resta, de totes les classes i, igual que la resta, despunta en algunes matèries i en d’altres va més coix. 
Imaginem que fruit d’aquesta EDUCACIÓ FÍSICA tenim un/a nen/a, ja no tant petit/a, amb ganes de practicar algun esport fora de l’àmbit escolar, amb ganes de vincular-se algun equip. Que a conseqüència d’aquest interès comença a relacionar-se i a conviure amb una nova xarxa d’amics i amigues. Si encara imaginem una mica més, veurem que competir, ens ha servit com a un bon assaig per enfrontar-se a nous reptes a la vida i que si és capaç de guanyar un partit contra el líder de la lliga, per què no ha de ser capaç de ... No sé, digueu-ho vosaltres!!
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